

Секция «Мировая политика»

Сильная Италия как фактор единого Евросоюза Джанелидзе Гигла Зурабиевич

Студент

Киевский Национальный Университет имени Тараса Шевченко, Философский
факультет, Киев, Украина
E-mail: young-gi@yandex.ua

При том, что Италию нельзя отнести ни к лидерам, ни к аутсайдерам нынешней Европы, она по-прежнему остается скорее объектом антикризисной политики Евросоюза, нежели субъектом. Новая, шокирующая политика жесткой экономии, введенная правительством технократов во главе с Марио Монти в 2011 году должна была сократить бюджетный дефицит на 20 млрд евро. Сэкономленные 13,6 млрд евро за январь-август 2012 г. привели к сокращению ВВП на 2,2% и 8,4% безработицы, но все эти неутешительные показатели все равно оставили за Италией звание третьей экономики еврозоны. Поэтому страна остается важным фактором здорового функционирования европейского объединения.

Италия имеет одну особенность в сравнении с другими странами Европы. У нее постоянные проблемы с избранием правительства: как Берлускони пал не в результате голосования, так и Монти не был избран. Нынешние парламентские выборы в Италии многие эксперты называют решающими для зоны евро[1]. От выбора итальянским народом политической силы прямо зависит вид отношений страны с Евросоюзом. Однако настороживает антагонизм итальянских политических партий, причиной которого является исторически сложившееся отсутствие развитой bipolarной политической системы. Очевидны также старания определенных сил извне сделать все с целью заставить Апеннинский полуостров принять политику Берлина как единственно возможно правильную, что в свою очередь порождает политический кризис, который выражается в несостоянии высших политических кругов проводить эффективную управленческую политику.

Социал-демократы, правые, центристы - все эти политические силы щедры на обвинения в адрес друг друга. Больше всего здесь стоит отметить правоцентристов, во главе с экс-премьер-министром Сильвио Берлускони. Социал-демократов, то есть левоцентристов, Берлускони называет коммунистами, родом из 80-ых. А в случае их прихода к власти прогнозирует Италии увеличение государственного долга и сокращение производства и потребления. Бывшее правительство во главе с Марио Монти также подвергается безжалостной критике. Оно обвиняется в политике жесткой экономии, которая не подкреплялась созданием рабочих мест и программой по увеличению роста ВВП, а глава технократов Берлускони и вовсе именуется марионеткой Ангелы Меркель. [2]. Сам Марио Монти - центрист, все время призывавший членов ЕС к согласию, а Британцев к исполнению взятой на себя ответственности. Подняв рейтинг Италии за рубежом, но, не справившись с рецессией внутри страны, он оттолкнул от себя своих сторонников. Разочарование итальянцев в партиях и политиках привело к появлению на политической арене комика, организатора «Движения пяти звезд», с популистской программой, недоверием ко всем и предложением провести референдум о выходе страны из Евросоюза. Вся эта политическая стратификация опять даст на выходе слабое

Конференция «Ломоносов 2013»

правительство и, говоря по-английски, «подвешенный парламент», потому некоторые уже сейчас предсказывают вероятность скорых повторных выборов.

Очевидно, германо-французский тандем не хочет видеть по соседству с собой сильных партнеров, способных вести независимую политику и предлагать свои варианты решения задач на общеевропейском уровне. Так, в 2009 Тони Блэр – авторитетному политику с мировым именем – было отказано в поддержке его кандидатуры на пост постоянного председателя Европейского Совета, предложенной Италией. Взамен было решено выбрать на важный пост малоизвестного Хермана Ван Ромпая, который должен был защищать интересы Франции и Германии в сфере контроля внешней политики[3]. Проблемы Италии во взаимоотношениях с Францией также четко проявились во время Ливийского конфликта. Тогда Николя Саркози, встревоженный дипломатическими успехами Италии в Северной Африке, в спешке возглавил операцию против режима Каддафи, допустив минимальное вмешательство Итальянских военных сил. Пока Европа продолжает оставаться в ее нынешнем состоянии, когда каждая страна ревниво защищает национальные интересы, невозможно представить себе Европу, о которой мечтали ее отцы-основатели.

Разногласия в экономической политике, не без участия мировых финансовых организаций, как это было в истории с Берлускони, между Берлином и Римом приводят к дестабилизации правительственной политики[4]. Вместо этого Германия стоило бы начать оказывать Италии реальную, конструктивную помощь в преодолении кризиса. Например, ни для кого в ЕС не секрет, что спецификой итальянской экономики является ее теневой сектор, самый большой среди передовых стран Запада. Ежегодно из-за теневой экономики бюджет Италии недосчитывает 275 млрд евро, что равняется 17% ВВП [5]. Главной причиной этого есть космические налоги, скрываясь от которых, предприниматели и уходят в подполье. Германия, как страна с развитой налоговой системой, могла бы предложить специальную программу по эффективному налоговому администрированию. Добавить к этому можно проблему организованной преступности. Так, итальянская мафия, по мнению экспертов, зарабатывает в год от 120 до 140 млрд евро, что составляет 7% ВВП страны. Однако без координации усилий полицейских ведомств Испании, Франции, Германии для более эффективной борьбы с уже ставшими интернациональными криминальными синдикатами Италия остается один на один со своей проблемой.

Единая, сильная Италия – залог успеха всего ЕС, восстановления его былого, пошатнувшегося авторитета на международной арене, стабилизации европейского рынка. А в этом в свою очередь заинтересованы все крупнейшие игроки: США, Россия, страны Азии и набирающие силу страны Латинской Америки, чьи экономики напрямую зависят как от политической, так и от экономической стабильности Евросоюза.

Литература

1. The New York Times: http://www.nytimes.com/2013/02/25/world/europe/italians-begin-to-vote-in-two-day-general-election.html?_r=0
2. The Reuters: <http://www.reuters.com/>
3. Euronews: <http://www.euronews.com/2013/01/16/exclusive-berlusconi-rails-against-eu-leaders/>

Конференция «Ломоносов 2013»

4. Независимая газета: http://www.ng.ru/courier/2012-09-03/9_italy.html
5. Finance.ua: <http://news.finance.ua/ru/1/0/all/2011/06/03/240753>